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Organisatorisches

▪ Mein Name: Jonas Wetzel

▪ Bei Fragen: jwetzel@ethz.ch

▪ Mails bitte mit «[EProg24]» im Betreff

▪ Neue Aufgaben: Dienstag Abend (im Normalfall)

▪ Abgabe der Übungen bis Dienstag Abend (23:59) Folgewoche

▪ Abgabe immer via Git

▪ Lösungen in separatem Projekt auf Git
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▪ Wir haben eine WhatsApp Gruppe

▪ Meine website: n.ethz.ch/~jwetzel
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Plan heute

▪ Nachbesprechung erste Übung

▪ Theorie

▪ Alte Prüfungsaufgaben

▪ Tipps für die nächste Übung

▪ Kahoot

▪ Outro
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Nachbesprechung Übung 1



Weitere Fragen zu Eclipse oder Git?



Lösung Übung 1, Aufgabe 2
/*

* Author: Maximiliana Muster

* für Einführung in die Programmierung

*/

public class HelloProgrammer {

    

public static void main(String[] args) {

System.out.println("Hello, my name is Max!");

}

}



Lösung Übung 1, Aufgabe 4



Lösung Übung 1, Aufgabe 4



Lösung Übung 1, Aufgabe 4



Lösung Übung 1, Aufgabe 4



Lösung Übung 1, Aufgabe 4



Theorie



Aufbau einer Java-Klasse

public class ClassName {

public static void main(String[] args) {

// Anweisungen, die beim Starten des Programms ausgeführt 
werden

System.out.println("Hallo, Welt!");

meineMethode();

}

public static void meineMethode() {

System.out.println("Dies ist eine Methode!");

}
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Methoden in Java

Wieso?

1. Redundanz vermeiden

2. Lesbarkeit verbessern

3. Testbarkeit einzelner Funktionen → verbesserte Fehlersuche

4. …

Intuition: Jede Methode löst ein Teilproblem.
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Was wird ausgegeben?
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Was wird ausgegeben?

Output:



Variablen in Java
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type name;
name = expression;

Deklaration: „Ab jetzt gibt es 
eine Variable mit dem Namen 
name vom Typ type.“

Initialisierung: „Ab jetzt hat 
die vorhandene Variable mit 
dem Namen name den Wert 
value.“

int x;
x = 7;

int x = 7;

Keine Standard-Initialisierung in Java
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Primitive („einfache“) Datentypen in Java

Was passiert bei 2147483647+1? 



Primitive („einfache“) Datentypen in Java
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Was passiert bei 2147483647+1? → Overflow



Arithmetische Operatoren
Operator Beschreibung Kurzbeispiel

+ Addition int antwort = 40 + 2;

- Subtraktion int antwort = 48 - 6;

* Multiplikation int antwort = 2 * 21;

/ Division int antwort = 84 / 2;

%
Teilerrest, Modulo-Operation, errechnet den 
Rest einer Division

int antwort = 99 % 57;

+ positives Vorzeichen int j = +3;

- negatives Vorzeichen int minusJ = -j;

Was passiert bei 42 / 0? 
Was passiert bei 42 / 0.0?



Arithmetische Operatoren
Operator Beschreibung Kurzbeispiel

+ Addition int antwort = 40 + 2;

- Subtraktion int antwort = 48 - 6;

* Multiplikation int antwort = 2 * 21;

/ Division int antwort = 84 / 2;

%
Teilerrest, Modulo-Operation, errechnet den 
Rest einer Division

int antwort = 99 % 57;

+ positives Vorzeichen int j = +3;

- negatives Vorzeichen int minusJ = -j;

Was passiert bei 42 / 0? → Error
Was passiert bei 42 / 0.0? → Infinity



Assoziativität

▪ Die Assoziativität («associativity») eines Operators bestimmt, 
wie ein Operand verwendet wird

▪ Ist ein Operator ⨂

▪ Linksassoziativ («left-associative») ➜ X ⨂ Y ⨂ Z  gleich (X ⨂ Y) ⨂ Z

▪ Rechtsassoziativ («right-associative») ➜ X ⨂ Y ⨂ Z  gleich X ⨂ (Y ⨂ Z)
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Auswertung – Ordnung

Operanden und Operatoren

§ Operand wird vom Operator mit höherer Rang Ordnung
(“precedence”) verwendet

§ Wenn zwei Operatoren die selbe Rang Ordnung haben, dann
entscheidet die Assoziativität

§ Wenn zwei Operatoren die selbe Rang Ordnung und 
Assoziativität haben, dann werden die (Teil)Ausdrücke von 
links nach rechts ausgewertet.

§ Wenn etwas anderes gewünscht wird:  Klammern verwenden!
194

( )

* / %

+ -



Auswertung - detaillierter
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++, --, Vorzeichen, !, (type)

*, /, %

+, -, + für Strings

<, >, <=, >=

==, !=

&&

||

=, +=, -=, …

Operatoren, die sich die 
gleiche Präzedenzstufe 
teilen, haben immer die 
gleiche Assoziativität.

rechtsassoziativ

rechtsassoziativ

linksassoziativ



Assoziativitätskonflikte?

▪ In Java gibt es keine Situation, in der zwei Operatoren mit 
derselben Präzedenz (precedence) unterschiedliche 
Assoziativitäten (d.h. einer ist linksassoziativ und der andere 
rechtsassoziativ) haben.

▪ Und die Moral von der Geschichte: Wenn man sich nicht 
sicher ist, setzt man einfach Klammern.
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+ -

Auswertung – Beispiele
* / %

( )

Output: 1.5



Auswertung – Beispiele

+ -
* / %

( )

Output: 5.5



Auswertung – Casting

+ -
* / %

( )

Output: 2.5



Auswertung – String

Output: Wir schreiben das Jahr 2022.0

+ -
* / %

( )



Auswertung – 
Prüfungsbeispiel

+ -
* / %

( )

Output: 9X16



Auswertung – 
Prüfungsbeispiel

+ -
* / %

( )

Output: Wir schreiben das Jahr 200024



Aufgabe 1
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760



Aufgabe 2
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5.5



Kurzschlussauswertung («short-circuit evaluation»)

Bei Berechnung von p && q und p || q

▪ Java wertet zuerst den linken Operanden (p) und dann den rechten (q) aus

▪ die Auswertung wird beendet, sobald das Ergebnis feststeht. 

▪ Bei p && q: Falls p == false, dann ist p && q == false

▪ Bei p || q: Falls p == true, dann ist p || q == true
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p q p && q

true true true

true false false

false true false

false false false

p || q

true

true

true

false

p q

true true

true false

false true

false false

In diesen Fällen ist keine Auswertung von q nötig!



Prüfungsaufgaben
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Rechnung - Prüfungsaufgabe

Bestimmen Sie für jede Anweisung die fehlenden Operatoren so, das die Anweisung die 
gezeigte Ausgabe erzeugt. Mögliche Operatoren sind +, -, *, / und %. 



Rechnung - Prüfungsaufgabe

Bestimmen Sie für jede Anweisung die fehlenden Operatoren so, das die Anweisung die 
gezeigte Ausgabe erzeugt. Mögliche Operatoren sind +, -, *, / und %. 

/

*

/ -



▪ System.out.println(11 + 16 / 4 * 2 + (4 + ">") + 4 * 2);
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Solution

▪ System.out.println(11 + 16 / 4 * 2 + (4 + ">") + 4 * 2);

▪ 194>8

▪ First, 11 + 16 / 4 * 2 evaluates to 19. (4 + ">") evaluates to 4>, 
and afterwards 4*2 (so 8) must be concatenated, since 4> is 
not an integer.
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▪ System.out.println(20 / 10 % 6 + 3 / 2 + (double) 5 / 4 + 3 / 4);
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Solution

▪ System.out.println(20 / 10 % 6 + 3 / 2 + (double) 5 / 4 + 3 / 4);

▪ 4.25

▪ 20/10 = 2 ... %6      = 2

▪ + 3/2 = 1                 = 3

▪ + 5.0/4 = 1.25        = 4.25

▪ +3/4 = 0                  = 4.25
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▪ System.out.println((11 % 4) > 2 && 9 > (16 / (2 / 4)) && 1 % 8 < 0);

▪ Achtung, tricky. Teilen durch 0 geht nicht!

47



▪ System.out.println((11 % 4) > 2 && 9 > (16 / (2 / 4)) && 1 % 8 < 0);

▪ Achtung, tricky. Teilen durch 0 geht nicht.

▪ Das würde einen Fehler produzieren, da wir nicht durch 0 teilen 
können. In Java gebe es eine sogenannte Runtime Exception, also 
während das Programm gelaufen ist, ist etwas schiefgelaufen, 
nämlich DivideByZero
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▪ System.out.println((5 + 4) / 2 * (8 / (4 * 4) + 2.0));
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Solution

▪ System.out.println((5 + 4) / 2 * (8 / (4 * 4) + 2.0));

▪ 8.0

▪ ((5 + 4) / 2 = 4 und (8 / (4 * 4) + 2.0) = 2.0))
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▪ System.out.println(1452 % 10 + " = " + 1 + 4 / 5 + "<" + 2 * 2);
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Solution

▪ System.out.println(1452 % 10 + " = " + 1 + 4 / 5 + “<" + 2 * 2);

▪ 2 = 10 < 4

▪ Denke daran, dass nach der ersten Zeichenkette ' = ' die 
weiteren + ebenfalls eine Verkettung bedeuten und keine 
Addition.
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▪ System.out.println((4 * 4) == 16.0 || (5 / (6 / 7)) < 1);
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Solution

▪ System.out.println((4 * 4) == 16.0 || (5 / (6 / 7)) < 1);

▪ true

▪ Der zweite Teil würde eine Division durch Null enthalten, aber 
da (4 * 4) == 16.0 wahr ist, wird dieser Teil überhaupt nicht 
ausgewertet.
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Kahoot



Vorbesprechung Übung 2



Aufgabe 1: Fehlerbehebung



Aufgabe 2: Schweizerfahne 



Aufgabe 3: Eingabe und Zufall 





Einlesen mit Scanner

▪ Code Beispiel: scanner und random

63





Aufgabe 4: Berechnung



2.

3.



Aufgabe 5: EBNF



Aufgabe 5: EBNF



Outro

▪ Nutzt das Studycenter für Eprog

▪ Wenn ihr möchtet das ich bestimmte Aufgaben nochmal 
bespreche, dann schreibt mir gerne eure Wünsche

▪ Gerade kann alles noch etwas überwältigend sein, aber 
bleibt dran, ihr schafft das

69
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